

講道：吳昭慧同學

聖經：馬太福音 7:3~5

題目：行李箱

宣召：啟應文 54

聖詩：543、394

行李箱

我們去旅行的時候會帶行李箱，剛開始行囊輕鬆，步伐輕盈，隨著時間的經過，將越來越多的紀念品、他人托買的禮物等等放進行李箱，行李箱也就越來越重。希伯來書說我們在這個世界上是客旅，我們在這個世上的旅行，我們的心就像我們的行李箱，小的時候涉世不深，心思單純，隨著歲月的成長，我們把悲傷、失落、挫敗、惱恨、忌妒、自卑、驕傲、不信都收進了行李箱裡，有時它沉重的讓我們無法快跑跟隨主。因此我們需要常常檢視我們的行李箱，看看裡面裝了甚麼，以至於我們跟人的關係卡卡的，跟神的關係也卡卡的。

我是老二，有一個姊姊大我兩歲半，從小我常常帶給她麻煩，讀國小時有幾次我忘記把考卷給家長簽名，就會去找她幫我簽名。國小以後我們身高差不多，我媽媽常買衣服給我們兩個人一起穿，她穿衣服很小心，而我常常把衣服弄髒。有 2 年的時間我們讀同一所學校，在這兩年裡她拒絕跟我一起上、下學，有時候她要出門去學校我也要出門去學校，我叫她等我一下，但是她就頭也不回地走了，有時候在站牌遇到她也完全不理我。

多年我告訴自己，我爸爸很晚才結婚，結婚好幾年後才生我姐姐，我爸爸曾經說過，我姊小時候他看她這麼可愛，想到將來長大後嫁人後就不在身邊了，眼淚都掉下來，可想而知她是多麼地被疼愛，這種情況直到我這個妹妹出生，分享了父母關注她的精力，以前聽媽媽說，小時候她要幫忙照顧我，媽媽說她也只比我大兩歲半，有時候要幫忙背我，都要往後跌倒了。我就告訴自己因此她會覺得我很煩。但是這樣的找原因只能讓我們關係的溫度從零下升到零度。

今年 8 月本來要跟她去鎮西堡的朋友確診，她就找我跟她一起去，在走在神木區她要我走在她前面，理由是這樣她可以不用一直回頭看著我…。

過去這個暑假，我修了諮商心理學，課程介紹一個有名的心理學家阿德勒，他提出一個理論「行為是富含目的性的」，有一天聖靈提醒我從「照顧」這個角度來思考我姊姊的行為。從來我覺得姐姐行為的目的是要「控制」我，讓我不會給她製造麻煩，而我行為的內在的目的是不要被她掌控。我對事情很有自己的看法和想法，還有我有「真理越辯越明」的信念，於是我們的關係常常很有張力。但如果我把她行為的目的詮釋為是要「照顧」我，例如：我走在她的前面她不用一直回頭看我，那我就不用常常想要脫離她的掌控，我想我們的關係也會有大大的不同。

上帝提醒我「為什麼看見你弟兄眼中有刺，卻不想自己眼中有梁木呢？你自己眼中有梁木，怎能對你弟兄說『容我去掉你眼中的刺』呢？你這假冒為善的人！先去掉自己眼中的梁木，然後才能看得清楚，去掉你弟兄眼中的刺。」（太 7：3-5）

我和我姊姊這個卡卡的關係是我心的行李箱中一件不必要的沉重行李，當我上了靈性諮商的諮商心理學後，上帝用其中的一個理論提醒我，我可以把這個沉重的行李搬出行李箱，讓我可以比較快跑跟隨主。